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در صفحات دیگر بخوانید

رئیس‌جمهوری در همایش »حقوق ملت و آزادی‌های مشروع در منظومه 
فکری آیت‌الله خامنه‌ای«:

 در نگاه رهبری، آزادی مشروع
حق مردم و تکلیف حکومت است

رهبر معظم انقلاب در دیدار هزاران نفر از زنان و دختران:‌

‌حقوق زن و مرد  در دستیابی 
به مناصب حکومتی برابر است

لذت، خواسته هوادار از فوتبال

 اینجا اراک است
شهرآورد تهران را می‌بینید

سقف مجازات کیفری مهریه 
از 110 به 14 سکه رسید

 صدای زنان 
 در مجلس 
شنیده نشد

گروه اقتصادی از وضعیت بازار پوشاک و صنعت نساجی گزارش می‌دهد

جدال لباس ایرانی با استوک‌های خارجی
‌مدیر کل دفتر صنایع منسوجات و پوشاک وزارت صمت 

از 8 راهبرد این وزارتخانه برای توسعه صنعت پوشاک رونمایی کرد

 سید محمد کاظم سجادپور 
در گفت‌وگو با »ایران«:

ادبیات اتمی به 
سیاست بین‌الملل 

بازگشته است

کاغذ؛ کالایی که هنوز هم »سفید« نیست!

این روزها بازار کاغذ به یکی از پرچالش‌ترین بخش‌های اقتصادی 
کشور تبدیل شده است؛ بازاری که نوسان مداوم قیمت، 
وابستگی شدید به واردات و نبود یک سیاست پایدار حمایتی، 
آن را به مسأله‌ای راهبردی برای نشر، مطبوعات و آموزش تبدیل 
کرده است. ماجرا از اینجا شروع شد که دوستی پرسید: »در این 
اوضاع گرانی کتاب، می‌دانی که ایران کتاب‌های درسی بعضی از 
کشورهای منطقه را چاپ می‌کند؟« گفتم نه! و توضیح داد: »ایران 
به دلیل قیمت مناسب، ظرفیت بالای چاپخانه‌های صنعتی و 
تجربه طولانی در تولید کتاب، یکی از مراکز مهم چاپ کتاب‌های 
درسی و بعضاً غیر درسی برای کشورهای منطقه شده است. 
بسیاری از کشورها مانند افغانستان و عراق و برخی کشورهای 
آسیای میانه به دلیل کمبود چاپخانه صنعتی، مشکلات تأمین 
کاغذ و کیفیت پایین چاپ، ترجیح می‌دهند کتاب‌های درسی 
خود را در ایران چاپ کنند. البته این فعالیت‌ها برای ایران مزایای 
اقتصادی و فرهنگی هم دارد؛ از جمله افزایش درآمد صنعت چاپ، 
فعال شدن ظرفیت خالی کارخانه‌ها و تقویت جایگاه فرهنگی 
کشور در منطقه.« اما آیا به‌راستی این کار منجر به گرانی کاغذ و 

بالا رفتن قیمت کتاب و دفتر و روزنامه نخواهد شد؟
گفته می‌شود ایران سالانه حدود ۳۵۰ تا ۴۵۰ هزار تن کاغذ تحریر 
مصرف می‌کند، درحالی‌ که تولید داخلی حدود ۱۲۰ تا ۱۵۰ هزار 
تن از این نیاز را پاسخ می‌دهد. نتیجه آن‌که کشور ناچار است 
۲۰۰ تا ۲۵۰ هزار تن کاغذ وارد کند؛ وارداتی که تحت تأثیر نرخ ارز، 
سهمیه‌بندی و مقررات، بستری برای رانت و نوسان دائمی قیمت 
شده است. دولت در سال‌های ۱۳۹۷ تا ۱۴۰۰ با اختصاص ارز ۴۲۰۰ 
تومانی سالانه بیش از ۱۰۰ میلیون دلار یارانه به واردات کاغذ پرداخت 
کرده است. اما این سیاست به‌جای کاهش قیمت، به ایجاد بازار 
دو نرخی، توزیع غیرشفاف و افزایش رانت ختم شده است. با 
حذف ارز ترجیحی، واردات به بازار نیمایی منتقل شد و قیمت 

کاغذ طی دو سال ۵ تا ۷ برابر افزایش یافته است.
در سوی دیگر، تولید داخلی کاغذ به‌دلیل فرسودگی ماشین‌آلات، 
کمبود خمیر کاغذ و ضعف فناوری سفیدسازی قادر به رقابت با 
نمونه‌های خارجی نیست و بخش زیادی از ظرفیت کارخانه‌ها، 
به تولید کاغذ بسته‌بندی اختصاص یافته است. به عنوان مثال 
کارخانه‌های بزرگ مانند مازندران و پارس، عمدتاً با تجهیزات 
قدیمی فعالیت می‌کنند که استهلاک بالایی دارند. دیگر اینکه 
کشور ما به‌دلیل محدودیت جنگل‌های صنعتی، ناچار است 
خمیر کاغذ را از روسیه، کانادا، برزیل و اندونزی یا سایر کشورها 
وارد کند. خلاصه اینکه متأسفانه کاغذ داخلی از نظر سفیدی، 
دوام و استاندارد چاپ، توان رقابت با نمونه‌های خارجی را ندارد. 
در این زمینه شرکت‌های دانش‌بنیان باید به کمک این صنعت 
مهم و ضروری بیایند و چاره‌ای بیندیشند یا طرحی نو دراندازند.
بدون شک از گرانی کاغذ، واسطه‌ها و واردکنندگان کاغذ سود 
می‌برند، اما ناشران، مطبوعات، دانش‌آموزان و مخاطبان 
کتاب و مصرف‌کنندگان نهایی کاغذ متضرر می‌شوند. شمارگان 
بسیاری از کتاب‌ها به زیر 200نسخه رسیده و بسیاری از روزنامه‌ها 
مجبور به کاهش صفحات شده‌اند و این یعنی حرکت به سمت 

نسخه‌های دیجیتال.
حرف آخر اینکه؛ به نظر می‌رسد که راه‌حل پایدار در این زمینه، 
نه در بازگشت یارانه واردات کاغذ، بلکه در انتقال حمایت‌ها به 
تولیدات داخلی، نوسازی کارخانه‌ها، شفاف‌سازی کامل زنجیره 
واردات و توزیع و ایجاد سازوکار کشف قیمت شفاف است. به 
احتمال زیاد در این صورت است که بازار کاغذ می‌تواند به 

زیرساختی قابل اتکا برای نشر و فرهنگ تبدیل شود.

رئیس‌جمهوری در همایش »حقوق ملت و آزادی‌های مشروع در منظومه فکری آیت‌الله خامنه‌ای«:

در نگاه رهبری، آزادی مشروع حق مردم و تکلیف حکومت است
 رئیس‌جمهوری دیروز در همایش »حقوق ملت و 
آزادی‌های مشروع در منظومه فکری آیت‌الله العظمی 
خامنه‌ای«، با بیان اینکه »امیدوارم بتوانیم هم حقوق 
مردم را درست ادا و هم آزادی‌های مشروع را به‌درستی در 
جامعه محقق کنیم«، اظهارکرد: »مقام معظم رهبری، 
تأمین آزادی‌های مشروع را یکی از وظایف قوه قضائیه 
عنوان می‌کنند و آزادی را نه مطلق، بلکه آزادی مشروع 
ع اجازه داده است و در این چهارچوب  می‌دانند که شر
مردم را نه تنها ذی‌حقوق، بلکه بازیگران اصلی عرصه 

تحقق آزادی‌ها معرفی می‌کنند.«
به گزارش ایرنا، مسعود پزشکیان با تأکید بر ضرورت 
تحقق عملی حقوق مردم و آزادی‌های مشروع، گفت: 
»در نگاه رهبر معظم انقاب، آزادی حقی الهی برای 
مردم و تکلیفی جدی بر دوش حکومت است و مردم 
نه تنها ذی‌حقوق، بلکه بازیگران اصلی عرصه تحقق 
آزادی‌ها به شمار می‌روند.« رئیس‌جمهوری با اشاره 
به اینکه در آرای رهبر معظم انقلاب اسامی در بحث 
از آزادی اقتصادی تأکید می‌شود که مردم نه تنها 
حق فعالیت اقتصادی دارند، بلکه مسئولیت تأمین 
نیازهای عمومی جامعه را نیز به عهده دارند، افزود: 
»اگر بخواهیم رئوس فکری مقام معظم رهبری درباره 
آزادی را در چند سطح خلاصه کنیم، عبارتند از: 1- آزادی، 
رهایی از بندگی غیر خداست، هم بیرونی و هم درونی، 

2- آزادی مشروع حق مردم و تکلیف حکومت است، 3- 
مردم محور تحقق آزادی‌های مشروع هستند، 4- آزادی 
مسئولان همیشه با مسئولیت، تعهد و تقوا عجین است 
و 5- تبیین آزادی در عصر انقلاب اسامی باید در تمایز با 
آزادی در تمدن غرب صورت بگیرد.« وی تصریح کرد: 
»در نگاه مقام معظم رهبری، آزادی صرفاً آزادی حیوانی 
و نمایش دموکراسی از طریق صندوق رأی نیست؛ در 
حالی که هزاران اسارت دست و پای این انسان را بسته 
است؛ آزادی معنوی و رهایی از قیود و زنجیرهای درونی 
بشر مبنای تفاوت آزادی در مکتب اسلام و غرب است.« 
رئیس‌جمهوری با بیان اینکه »در این نگاه، هیچ عامل 
بیرونی نمی‌تواند انسان را آن‌گونه برده کند که شهوت 
و هوا و هوس درونی او را برده و اسیر می‌کند«، گفت: 
»چهارچوب، حدود و مرزهای آزادی در اسام و غرب 
تفاوت دارد، در منطق غرب آزادی محدود به قانون 
و عدم لطمه به آزادی دیگری است، اما در اسام در 
برخی موارد دایره آزادی را تنگ و در برخی موارد گسترش 
می‌دهد. آزادی در اسام دارای دو گونه مانع است؛ یکی 
موانع بیرونی شامل قدرت‌ها و استعمارگران و دیگری 
موانع درونی یعنی خصوصیات بشری منجر به انفعال، 
ذلت، سلطه‌پذیری و ضعف‌های درونی؛ انسان اگر 
اسیر ضعف‌های درونی باشد لاجرم اسیر اسارت‌ها و 
زنجیرهای بیرونی هم می‌شود.‌ در سطح جهانی نیز 

این‌گونه است، جامعه‌ای که اسیر خصلت‌های منفی 
خودش نباشد، آن‌ جامعه اسیر قدرت‌های بیرونی 
نخواهد بود.« رئیس‌جمهوری اضافه کرد: »در اسام 
آزادی، عاوه بر اینکه نباید آزادی و حقوق دیگری و 
منافع جامعه را تهدید کند، نباید منافع شخص خود آن 
انسان را نیز به خطر بیندازد، لذا خودکشی، خودآزاری، 
انظلام و تحمل زور و نپیمودن راه تکامل و راکد گذاشتن 
استعدادهای انسانی ممنوع است؛ حفظ آزادی یک 
تکلیف است، البته تفحص و تجسس و افشاگری نسبت 
به آن هم ممنوع است.« پزشکیان درباره حقوق ملت 
و حاکمیت در منظومه فکری مقام معظم رهبری، با 
اشاره به فرازهایی از قرآن و نیز نامه امیرالمؤمنین)ع( 
به مالک اشتر، اظهارکرد: »ارزش در پیشگاه خدا 
تقواست و تقوا حرکت بی‌خطاست. حرکت بی‌خطا 
بسته به جایگاه، مقام، موقعیت و جایی که انسان قرار 
گرفته معنا و مفهوم خودش را پیدا می‌کند. اگر ما در 
جایگاه‌های درستی قرار گرفته باشیم، باید تصمیمات 
درست و سیاست‌های درست اعلام، اعمال، اجرا و بر 
آن نظارت کنیم.« رئیس‌جمهوری با بیان اینکه »وظیفه 
مسئول این است که در حقوق مردمی که از آن حرف 
می‌زنیم با تمام وجود نسبت به مردم با رحمت و لطف 
برخورد کند و نباید برخورد خشن و سبوعانه با مردم 
داشته باشد«، افزود: »حضرت علی)ع( می‌فرماید 

وقتی با مردم نتوانی با انصاف برخورد کنی در واقع با 
خدا در حال جنگی. رعیت به صلاح نمی‌رسد، مگر با 
بودن حاکمان و والیان صالح و والی و حاکم هم صالح 
باقی نمی‌ماند، مگر یک ملت و یک جامعه مطالبه‌گر 
داشته باشد که اگر پایش را کج گذاشت مطالبه گری 
کند.« پزشکیان ادامه داد: »همان گونه که مقام معظم 
رهبری فرمودند، مردم در جنگ 12 روزه حق خودشان 
را ادا کردند. این گونه نباید باشد که مردم همیشه 
در صحنه باشند، حق‌شان را ادا کنند و ما به دنبال 
کار خودمان برویم. اگر حاکمان و والیان حق مردم 
را ادا کنند، حق در بین این مردم عزت پیدا می‌کند 
و پایه‌ها و ستون‌های عدالت در جامعه مستحکم 
می‌شود.« رئیس جمهوری اظهار کرد: »به تصور من 
تاکنون مردم تا جایی که امکان داشته حق خود را 
نسبت به حاکمیت ادا کرده‌اند و ما وظیفه داریم حق و 
حقوق این مردم را ادا کنیم. اگر این گونه شد و برخورد 
ما با همه جناح‌ها،‌ دسته‌ها، قومیت‌ها و جنسیت‌ها 
منصفانه شد، مردم در سایه آرامش و دوستی و محبت 
با هم زندگی می‌کنند و می‌شود به ماندگاری و پایداری 
این جامعه امید بست و آن توطئه‌ها و نقشه‌هایی که 
دشمنان می‌کشند که این جامعه را به زانو دربیاورند، 
به شکست کشانده خواهد شد و دشمنان از این مردم 
و از این ملت و جامعه ناامید خواهند شد. این مهم در 

صورت تحقق حقوق متقابل حاکمیت و مردم شکل 
می‌گیرد.« پزشکیان با اشاره به برخی دیگر از خصال 
حاکم از دیدگاه امام علی)ع( افزود: »حاکمان در این 
چهارچوب و در این قانون از مردم و با مردم هستند. 
ما در دولت نسبت به حقوقی که در قانون اساسی و 
در نگاه مقام معظم رهبری برای مردم برشمرده شده 
است، باور داریم. کتمان نمی‌کنیم که با کاستی‌هایی 
مواجهیم، اما در تلاشیم تا جایی که از دستمان 
برمی‌آید، این نقص‌ها و کاستی‌ها را اصاح کنیم. مردم 
نباید از دولت که وظیفه ارائه خدمات به آنان را برعهده 
دارد، ناراضی باشند.« رئیس جمهوری با بیان اینکه 
»مردم در دوران جنگ، پیش از انقاب، حین انقلاب و 
در تمامی این مسیر، دین خود را ادا کرده‌اند«، تصریح 
کرد: »این مردم بودند که وظیفه‌شان را انجام دادند، 
نه دسته‌ها و جناح‌ها و گروه‌ها. اکنون این وظیفه من 
و دولت است که بتوانیم مردم را در تصمیم‌گیری‌های 
سیاسی همراه کنیم، آنان را در امور مشارکت دهیم 
و بکوشیم دردها، نگرانی‌ها و مشکلات‌شان را درک 
و برطرف کنیم.« پزشکیان گفت: »آن‌گونه که باید، 
خدمتگزار نیستیم و مردم را یکسان نمی‌بینیم، حال 
آنکه باید همه مردم را یکسان دید و برتری را نه بر پایه 
نژاد و قومیت و جنسیت و ظاهر یا باور، بلکه بر اساس 

تقوا دانست. «

از روز اول فعالیت دولت چهاردهم بهبود معیشت 
مردم دغدغه اصلی دولت بوده است. در هفته‌های 
اول فعالیت دولت چهاردهم، تجمعات اعتراضی 
پرستاران، معلمان و بازنشستگان در نقاط مختلف 
تهران و دیگر شهرها برگزار می‌شد. اما پس از گذشت 
حدود دو یا سه ماه از فعالیت دولت چهاردهم، این 
تجمعات اعتراضی پایان یافت و تا امروز هم چنین 
تجمعاتی دیده نشده است. اینکه پرستاران یا معلمان 
یا بازنشستگان تصمیم گرفتند دیگر به صورت سابق در 
میادین و خیابان‌ها حضور نیابند، به این دلیل نیست 
که وضع شان خیلی بهتر شده است و دیگر هیچ مشکل 
معیشتی یا مشکلی در زمینه حقوق و دریافت‌ها ندارند. 
دلیل این تغییر مهم این بود که دولت پزشکیان در 
ماه‌های اول فعالیت خود به مطالبات اصلی که دلیل 
برگزاری این تجمعات بود، پاسخ داد. این پاسخ نه با 
هیاهو صورت گرفت، نه با جنجال و نه با رزومه‌سازی و 
دستاوردتراشی. دولت نوپای مسعود پزشکیان به این 
دلیل به این رفتارهای پوپولیستی روی نیاورد که یک؛ 
تأمین مطالبات این اقشار حق آنان و وظیفه و مسئولیت 
دولت بود و دوم اینکه دولت در ابتدای فعالیت خود، 
این مطالبات را از طریق برداشت از صندوق توسعه ملی 
انجام داد که البته با اذن مقام معظم رهبری صورت 
گرفت. باید به این بخش و اهمیت آن توجه ویژه‌ای 
کرد، به اینکه چرا در پاییز سال 1403 دولت ناچار شد 
که برای تأمین مطالبات پرستاران، بازنشستگان و حتی 
گندمکاران، با استجازه از رهبر انقلاب از صندوق توسعه 
ملی برداشت کند؟ به این دلیل که دولت منابع کافی 
برای پاسخ به این مطالبات ریالی اقشار مختلف مردم 
را در اختیار نداشت. یعنی نه می‌توانست براساس 
سازوکارهای پیش‌بینی شده در بودجه عمل کند و 
این منابع لازم را تأمین کند و نه اینکه وضع تحریم‌ها و 

فروش نفت و درکنار آن وضع اقتصادی کشور به دولت 
اجازه می‌داد تا منابع جدید علی‌حده‌ای برای تأمین 
این منابع تعریف کند. تنها راه چاره باقی مانده برای 
دولت برای اینکه به مطالبات بحق اقشار مختلف 
مردم پاسخ دهد، صندوق توسعه منابع ملی بود. 
اما چرا این مسأله مهم است و چرا این واقعیت که 
دولت ناچار شد از صندوق توسعه ملی برداشت کند، 
اهمیت دارد و باید روی آن دقیق شد؟ به این دلیل که از 
آن روز تا امروز یکی از معضلات دولت در توجه بیشتر به 
معیشت مردم، بویژه اقشار نیازمند و فرودست، همین 
تأمین منابع است. به سخن خیلی ساده و روشن؛ 
برای دولت چهاردهم از روز اول فعالیتش تا امروز، 
مسأله این بوده است که می‌خواهد و عزم و اراده آن 
را دارد که برای تأمین معیشت مردم کارهای اساسی‌تر 
و مهم‌تری از کارهایی که امروز انجام می‌شود، انجام 
دهد، اما مسأله این است که منابع این کار باید از 
کجا تأمین شود؟ کدام ردیف بودجه، کدام اعتبار و 
از کدام تخصیص، می‌توان هزاران میلیاردتومانی را 
که برای این کار نیاز است تأمین کرد؟ روز گذشته در 
پایان جلسه هیأت وزیران، وقتی محمدجعفر قائم 
پناه معاون اجرایی رئیس‌جمهور در جمع خبرنگاران 
حضور یافت تا به آنان توضیح دهد که دولت در زمینه 
تأمین و توزیع کالابرگ برای جامعه چه برنامه‌ای دارد، 
همه حرفش این بود که )نقل به مضمون( »دولت از 
ابتدای فعالیتش تا امروز یک میلیارد و 100 میلیون دلار 
برای این منظور اختصاص داده است و اگر منابع دیگری 
تأمین شود، تا هفته‌های آتی 200 میلیون دلار دیگر هم 
به این مسأله اختصاص می‌یابد که باعث خواهد شد 
رقم کلی اختصاص داده شده در دولت چهاردهم برای 
کالابرگ‌ها، به یک میلیارد و 300 میلیون دلار برسد.« اما 
نکته مهمی که قائم پناه دیروز به آن اشاره کرد، این 

بود که مسأله دولت و به طور خاص، مسأله وزارت 
تعاون، کار و رفاه اجتماعی به عنوان متولی توزیع 
کالابرگ این است که »این منابع باید از کجا تأمین 
شود؟« همه قصه کالابرگ، همین است. البته سخن 
معاون اجرایی رئیس‌جمهور یا اظهارات دیگر اعضای 
دولت در دست‌کم 6 ماه گذشته درباره این مسأله، به 
این معنی نیست که دولت دست روی دست گذاشته 
و منتظر نشسته است تا معجزه‌ای شود و منابع طرح 
توزیع کالابرگ تأمین شود. دولت کارهای خود را آغاز 

کرده است.
کاری که دولت در این زمینه آغاز کرده است، نه شعار 
است، نه تبلیغات، بلکه واقعیتی است که شخص 
پزشکیان به عنوان رئیس دولت به طور جدی آن را 
دنبال می‌کند. اینکه رئیس‌جمهوری تقریباً در همه 
سخنرانی‌ها، نشست‌ها، سفرهای استانی و در همه 
بازدیدها از وزارتخانه‌ها تأکید می‌کند که »بودجه 
باید عملکردی شود« و دولت باید در هزینه‌های خود 
تجدیدنظر کند و تا جایی که می‌تواند از هزینه‌ها 
کم کند و هزینه‌ها را با بهره‌وری جدی تعریف کند، 
فقط این نیست که دولت برای کارهای دیگر خودش 
دنبال منابع جدید می‌گردد. در همه این راهکارها 
یا راهبردهایی که پزشکیان و دولت دنبال می‌کنند 
هدف یک چیز است؛ بهبود معیشت مردم. بهبود 
معیشت مردم از دو طریق ممکن می‌شود: یکی با 
اصلاح نظام اداری و کاستن از هزینه‌های دولت. اینکه 
رئیس‌جمهوری بارها گفت و اعام کرد که یکی از 
دلایل مهم تورم، همین ساختار تورم‌زای دولت و 
همین اداره گران و بی‌بهره وری کشور در دولت و دیگر 
بخش‌هاست، ناظر بر دقت دولت و رئیس‌جمهوری 
برای مهار تورم از طریق مهار عملکرد و هزینه‌های خود 
دولت است. از سوی دیگر اگر دولت هزینه‌های خود 

را مدیریت کند و از خرج‌های اضافه به‌شدت کم کند، 
در این صورت منابع بیشتری خواهد داشت تا صرف 
حمایت از اقشار نیازمند، مثلاً از طریق تأمین کالابرگ 
بکند. به این منظور، رئیس‌جمهوری نه تنها بهره‌وری را 
از خود دولت و کاهش هزینه‌ها را از خود وزارتخانه‌های 
دولت و با عملکردی کردن بودجه آغاز کرد تا در آینده 
بتواند تورم را کنترل کند، بلکه قصد دارد تا این هزینه‌ها 
را به جای صرف در اداره‌های بی‌عملکرد، صرف خود 
مردم کند. پزشکیان حدود یک ماه پیش در مجلس 
درخواست و خواهش کرد یا این توقع را مطرح کرد که 
بیایید در بودجه سال آینده هزینه‌ها را مدیریت کنیم تا 
بتوانیم بیش از گذشته به مردم و زندگی مردم برسیم. 
پزشکیان برای تحقق این هدف، حتی به نمایندگان 
مجلس پیشنهاد کرد که بیایید این اصلاحات ساختاری 
و کاهش هزینه‌های غیرضرور را از دولت شروع کنید، 

اما بیایید این کار را انجام دهیم.
اما فقط این نیست. تفویض اختیار به استانداران برای 
واردات کالاهای اساسی، فقط برای تنوع بخشی به 
مجاری تأمین آنها نیست، هدف اصلی‌تر مدیریت بازار 
و کاهش قیمت هم هست. این را باید با فعالیت‌های 
ستاد تنظیم بازار اضافه کرد که تقریباً به صورت هفتگی 
به ریاست معاون اول رئیس‌جمهور برگزار می‌شود و 
آخرین تحولات و تغییرات بازار را مدیریت می‌کند. در 
جلسه‌ای که سه هفته پیش برگزار شد، اعلام شد که 
برای یک میلیون و 300 هزار گرانفروش، پرونده تعزیراتی 
تشکیل شده است و این، غیر از پرونده‌هایی است که 

برای برخی صنایع تشکیل شد.
باهمه این‌ها، دولت پزشکیان تاکنون و حتی برای 
یکبار، اصل وجود تورم، اصل وجود گرانی و اصل وجود 
سختی‌های معیشتی را کتمان نکرده است. یعنی نه 
رئیس‌جمهوری با آمارها بازی کرده است که تصویر 

زیبایی از عملکرد دولت ارائه کند و نه اعضای دیگر 
دولت دست به چنین کاری زده‌اند. از رئیس‌جمهوری 
که معتقد است »اگر امروز مردم مشکلاتی دارند، مقصر 
ما هستیم و باید برای رفع آن تاش کنیم« غیر از این 

هم انتظاری نیست.
اما نکته این است که دولت در شرایط موجود، یعنی در 
شرایط موجود از نظر منابع، ساختار اداری، ناترازی‌ها، 
انتظارات بحق مردم، انتظارات فعالان اقتصادی، 
شرایط تحریم و دیگر مسائل، نه دستانش را بالاگرفته 
و تسلیم شده است، نه ادعاهایی خلاف واقعیت‌هایی 
که مردم در زندگی لمس می‌کنند مطرح کرده است. 
وقتی رئیس‌جمهوری بارها عنوان کرده است که مقصر 
اصلی تورم، دولت و هزینه‌های سنگین نظام اداری 
ماست، روشن است که او مسئولیت حکمرانی را در 
بروز وضعیت فعلی به رسمیت شناخته و به آن اذعان 
کرده است. اما فقط سخن هم نبوده، اصلاحات را هم 
آغاز کرده است، اصلاحات نظام اداری با کوچک سازی، 
با کاهش هزینه‌ها، با عملکردی کردن بودجه که جلوی 
ریخت و پاش‌های بی‌مورد و تورم ساز را بگیرد، با نظارت 
بر بازار و با توزیع کالابرگ. به دیگر سخن، دولت به 
جای اینکه در مسأله گرانی‌ها، معیشت و تورم، انگشت 
اتهام را به سمت بازار، بخش خصوصی، تحریم و مانند 
اینها نشانه برود، هرچند سهم این عوامل را هم درنظر 
گرفته، اما خود را مهم‌ترین عامل برشمرده و برای 
همین اصلاح را از خودش آغاز کرده است. او برای این 
اصلاح دست یاری به سوی دیگر قوا به‌ویژه مجلس 
شورای اسامی دراز کرده است. از این رو خروجی و 
متن نهایی بودجه 1405 نشان خواهد داد که آیا دولت 
توانسته است بر سر این مسأله که اصل اساسی در 
حکمرانی معیشت و کاهش تورم است، تفاهمی نیز 

بسازد یا خیر.
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